Gl 7 []
a Chemofobie is een onberedenserde angst voor alles wat met chemie heeft te maken.
b - Chemie heeft onze welvaart vergroot en ons leven aangenamer gemaakt.
- Chemisch afval, dat noodgedwongen wordt geproduceerd, kan op een verstandige
manier worden beheerd en bewerkt, zodat het ons milieu zo min mogelijk belast.
I & |

a 1,0 L brandstof komt overeen met 1,77 pound en met 0,8 kg.

pound 1,77 1,0
ke 0,8 X
_ 10poundx 0,8 kg
LS T pound Ll
b Reken eerst uit hoeveel L brandstof aanwezig is in 20 400 pound.
pound 1,77 20 400
L 1.0 X

_ LOL = 20400 pound _
x= 177 =11 525L
De software gaf aan dat er 20 400 kg aanwezig was. Reken vervolgens uit hoeveel L
brandstof aanwezig is in 20 400 kg.

pound 0,8 20 400
L 1,0 X
_LOLx20400 kg _

K= —_{},Ehg =25500 L

Het verschil is dan 25 500 - 11 525 = 13 975 L.

% o

a Karaat is een eenheid. Het is de maat waarmee je de grootheid massa meet.

b Nee, het is geen stofeigenschap. Het hangt niet alleen af van de stof, maar ook van
hoeveel je van die stof hebt.

¢ De ongeslepen diamant;

karaat 1,0 3106
gram 0,200 X

_ 0,200 g x 3106 karaat

g 1,0 karaat =~R212%
De geslepen diamant:
karaat 1,0 530
gram 0,200 X

_ 0,200 g x 530 karaat _
e 1]~ Tl

Het verschil is dus 621,2 — 106 = 515,2 g. Het is overigens niet zo dat dit allernaal afval
is. Er zijn meerdere geslepen stukken uit de ongeslepen diamant gehaald.
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d De ongeslepen diamant weegt 621,2 g {(antwoord bij c). Dat is:

B 1000 621,2
ke 1,0 X
_10kgx621,2g

x_—lﬂﬂﬂg =0,6212 kg

kg 3,51 0,6212

dm? 1,0 bt

_1,0dm x 0,6212 kg _ .
X= ol o =018dm

De geslepen diamant weegt 106 g (antwoord bij c). Dat is:

g 1000 106
kg 1,0 X
_10kgx106g _
X= TR 5z 0,106 kg
kg 3,51 0,106
dm? 1,0 X
_ 1,0dm* x 0,106 kg _ 3
K= 351 ke =0,030 dm

@ De dichtheid is een eigenschap van de stof, dus dichtheid is een stofeigenschap. Ook
als je haar uitdrukt in een andere eenheid. Omdat de stofeigenschap in een getal wordt
uitgedrukt, is de dichtheid een stofconstante,

cm |

a Kilo betekent duizend. Bedoeld wordt kilogram, ofwel duizend gram.

b Aangezien het in beide gevallen om een kilogram gaat, zijn ze beide exact even zwaar.

¢ Bij een gelijke hoeveelheid (volume) is de massa van lood natuurlijlc veel hoger dan die
van veren, Om een gelijke massa te krijgen moet je dus enorm veel veren hebben.

d De dichtheid van goud is erg hoog. Dit betekent dat een zak met gouden munten erin niet
te tillen is. Zo weegt 10 L goud (ongeveer een emmer vol) bijna 200 kg.

cHO

Deze opdracht is ter beoordeling van de docent.

1.2 Veiligheid
Y12

a giftig en milieugevaarlijk
b - Het is moeilijk brandbaar.
- Het gas is met de lucht explosief.
¢ - geen open vuur, geen vonken en niet roken
- gesloten apparatuur
- ventilatie
- explosieveilige elektrische apparatuur en verlichting

Y :3]

a Voor het verwarmen van een oplossing in een reageerbuis gebruik je een kleurloze vlam.
Deze is overal even warm en geeft geen roetaanslag.

b Voor het verwarmen van een liter water gebruik je een blauwe ruisende vlam. Er is een
behootlijk grote hoeveelheid water, dus je wilt een hoge temperatuur (omdat het anders
erg lang duurt),
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Allereerst draai je de luchtschijf dicht. Je krijgt nu een gele viam. Vervolgens draai je de
gasregelknop dicht en je sluit de hoofdgaskraan op je practicumntafel.

Y5

a Gedestilleerd water is water waar opgeloste stoffen uit zijn gehaald,
b In kraanwater zitten opgeloste stoffen die storend kunnen werken tijdens een experiment,

IE] 16

1 waarneming

2 handeling

3 waarneming

4 waarneming

5 conclusie

6 handeling

7 handeling

8 waarneming

9 waarneming / conclusie

cEO

Deze vraag is ter beoordeling van de docent.

O

a Er ontstaat 40 x 10 mg = 400 mg zwaveldioxide. Dit ontstaat in 200 m* lucht.

Per m* is er dan: 400 meg _ ,
200 e ~ 2 M/
Toegestaan is: 15 mg/m’, dus de wettelijke norm is niet overschreden.
b Je kunt zorgen voor ventilatie van de ruimte. En ervoor zorgen dat |eerlingen niet te veel
lucifers hebben,
c Het mag in de vuilnisbak. Er is waarschijnlijk hout en roet over.

2O
a De stof is licht ontvlambaar.
b H225: Ontvlambare vioeistoffen. Licht ontambare vioeistof en damp.
P210: Verwijderd houden van warmte / vonken / open vuur / hete opperdakken, niet roken,
¢ Corrosief (bijtend) en irriterend, schadelijk

20

a In ieder geval passen de pictogrammen voor explosief, ontvlambaar, corrosief (bijftend).

b Bij deze brand stonden chemicalien opgeslagen en er werden ook extreem hoge
temperaturen bereikt. Toch bleek de rook niet giftig te zijn.

¢ Eris wel roet op de groenten terechtgekomen.

d Afdekken met schuim is om te voorkemen dat de chemicalién weer vrijkomen uit het water.

cEHO
a De grenswaarde van een stof geeft aan hoeveel mg van de stof in een m? lucht aanwezig
mag zijn.

ammoniak (g) 25 X

oplossing (g) 100 80
_25gx80g

= ltog 08

¢ MNee, deze hoeveelheid verandert niet. Er is wel meer water aanwezig, dus het
massapercentage ammoniak neemt wel af. Maar de totale hoeveelheid niet.
ddsmx10mx25m=1125m’
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gas (g)
100°C =373 K
kookpunt
vioeistof (1)
D*C=2T3K
smeltpunt
vast (s}
-27f3°C=0K
1.1
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e Omdat je ervan uit mag gaan dat alle ammoniak is verdampt. Er is 20 g ammoniak in
112,5 m®. Per m* is dit:

ammoniak (g) 20 X
m’ 112,5 1,0
_20gx1l0m'

_m112,5n13 =0,178¢

Dit is dus 178 mg/m’.
f De grenswaarde is overschreden.
g Ze moeten snel de ramen openzetten en de ruimte verlaten,

1.3 Faseveranderingen

Y22

vast (s), vioeibaar (), gasvormig (g)

2
a vast
b vioeibaar
¢ vioeibaar

A ED
a Een zuivere stof bestaat vit één stof.
b Een mengsel bestaat uit meerdere stoffen,

Y 25|
Je kunt de stof laten smelten en kijken of je met een smeltpunt (= zuivere stof) of een smelt-
traject {= mengsel) hebt te maken.

Als er veel waterdamp in de lucht zit, kan er waterdamp condenseren op het koude opper-
vlak van een bril,

a Lucht is een mengsel van verschillende stoffen (stikstof, zuurstof, waterdamp,
koolstofdioxide, argon, enzovoort). Scheikundig gezien is zuivere lucht dus een mengsel.

b In zeewater zit behalve water in elk geval ook zout. Het is dus geen zuivere stof, maar
een mengsel.

BEI@

Marieke heeft een beetje gelijk omdat suiker uit alleen suiker hoort te bestaan. Dan is het
een zuivere stof.

Mark heeft ook een beetje gelijk. Als je op een pak suiker kijkt wat er zoal inzit, dan zie
je dat er een middeltje is toegevoegd om ervoor te zorgen dat de suiker niet te snel gaat
plakken.

0!

a vloeibare fase
b vioeibare fase
¢ gasvormige fase

(= Ed

Zie figuur 1.1,
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a Je doet steeds het aantal K - 273 om het aantal °C te berekenen.

stof smeltpunt (K) smeltpunt (°C] kookpunt (K) kookpunt [°C)
benzeen 279 6 353 a0
kamfer 453 180 477 204
kowik 234 -39 630 357
lood 601 328 2022 1749
azijnzuur 290 17 391 118
zwaveldioxide 198 =75 263 -10

b Benzeen is vioeibaar (tussen het smeltpunt en kookpunt in).
Karnfer is vast (onder het smeltpunt).
Kwik is vioeibaar (tussen het smeltpunt en kookpunt in).
Lood is vast {onder het smeltpunt).
Azijnzuur is vioeibaar (tussen het smeltpunt en kookpunt in).
Zwaveldioxide is een gas (boven het kookpunt).

¢ Benzeen is gasvormig (boven het kookpunt).
Kamfer is gasvormig (boven het kookpunt].
Kwik is vioeibaar {tussen het smeltpunt en kookpunt in).
Lood is vast (onder het smeltpunt).
Azijnzuur is gasvormig (boven het kookpunt).
Zwaveldioxide is een gas (boven het kookpunt).

d De stoffen benzeen, kwik en azijnzuur zijin viceibaar tussen 290 K (hoogste smeltpunt)
en 353 K (laagste kookpunt). Je kunt ook drie temperatuurlijnen maken en daarna het
antwoord aflezen,

e 29BK=298-273=25"C

EO

Zie figuur 1.2,

temperatuur ——

1.2

EHO

-89,2 °C ligt boven het kookpunt van zuurstof. Zuurstof is dus gasvormig.

(s EO
a Voor 1,4 g waren 12 000 slakken nodig. Een slak levert dan
LAE 351040

15000~ 1,2:10%g =0,12 mg.

b Aangezien cadmium giftig is en ook in het milieu terecht kan komen, heb je de
pictogrammen van figuur 1.3, nodig.

¢ Cadmiumgeel is een vaste stof die je zo niet als verf kunt gebruiken. Van Gogh heeft het
gemengd met olie om clieverf te maken.
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d Cadmiumgeel is geel en het cadmiumonxalaat is geel/grijs, een andere kleur dus.

D @ &

cEHO

a Kerosine heeft een kooktraject, tijdens het koken stijgt de temperatuur. De lijn moet
omhoog lopen. Eerst van vioeistof naar het kooktraject omhoog en dan langzaam

stijgend. Het moet dan diagram 4 zijn.
b Reken het aantal L kerosine per uur om naar het aantal m® per uur.

L {uur) 1,0-10° 3,1-10°
m? {uur) 1,0 %

a3
fm L0mi%x 31100 L ~ 3,1 m’ per uur

10-10°8 L
Bereken nu via de dichtheid het aantal kg per uur.

m' 1.0 3l
kg 0,80-10° X

_ 080 10° kg x 31m* _ o .0s
X= Tom =2,5-10° kg per uur

¢ Reken het aantal kg patat om naar g patat.

kg 1.0 7700
E 1,0.10° X
1,0.10° g » 7700 kg
s L P ¢
¥ 1.0 kg 7 l.f;]'Ili g patat
Een bakje patat bevat 150 g patat.

Er moeten gebakken worden L7108 500 bakjes patat.
150 g/bakie
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Afsluiting
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a Eerst voer je een proef (de handeling) uit. Daarbij neem je iets waar (de waarneming).
Dan ga je nadenken om een logische verklaring te zoeken voor de waarneming (de

conclusie).
b Zin 1 is een handeling.
De zinnen 2 en 5 zijn waarnemingen.

De zinnen 3 en 4 zijn conclusies die je trekt uit waarneming 2.

Zin & is een conclusie die je trekt uit waarneming 5.

a Bijvoorbeeld: huisschilder, schoonmaker van olietankers, onkruidverdelger

b Een huisschilder moet werken in goed geventileerde ruimten.

Een schoonmaker van olietankers moet een gasmasker dragen en heel goed opletten dat

er tijdens het werk geen vonken worden geproduceerd.

Een onkruidverdelger moet een masker en beschermende kleding dragen.

a reageerbuisrek

b reageerbuisborstel
¢ reageerbuishouder
d kroezentang

e hekerglas

f trechter

a Het smeltpunt van propaan ligt bij —187 “C. Dat is 86 K.

b Het kookpunt van propaan ligt bij —42 °C. Dat is 231 K.
¢ Bij 100 K is propaan vioeibaar en bij 300 K gasvormig.

(5

a rijpen

b smelten

¢ sublimeren
d stollen

e condenseren
f verdampen

a Methanol smelt eerst en verdampt daarna.
b De termperatuur bij A is het kookpunt.
¢ De temperatuur bij B is het smeltpunt.

d Methanol is een zuivere stof. Er is immers een smeltpunt en geen smelttraject en er is

een kookpunt en geen kooktraject.

abD
b D
cB
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a Hoe hoger het percentage waterstofperoxide in de oplossing, hoe groter de dichtheid.
De dichtheid van zuiver waterstofperoxide zal dus groter ziin dan van zuiver water,

b Het gaat hier om mengsels (van water met waterstofperoxide), dus het woord had
{eindpunt van het) ‘kooktraject’ moeten zijn.

¢ - Je moet de oplossing verdunnen {dat maakt de oplossing minder bijtend).
- Je moet de oplossing wegspoelen uit de ogen.

EHO

aC

b Het aantal rmL kwik = 200 L % 1000 = 2,0-10° mL.
Het aantal g kwik is dan: 2,0-10°mL x 13,5 g/mL=2,7-10°g. 1,0ton =10 g, de
hoeveelheid kwik is 2,7 ton.

cC

d Kwikidampl is giftig.
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Scheidingsmethoden
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2.1 Soorten mengsels
|

De vaste stof krijt lost niet op in water. Als je een beetje van deze vaste stof met water
mengt, ontstaat een troebel mengsel, dat je een suspensie noemt. Als je dit mengsel enige
tijd laat staan, zal het bezinken.

De vloeistof olie lost niet op in water. Wanneer je een beetje van deze vioeistof met water
mengt, ontstaat een ondoorzichtig mengsel, dat je een emulsie noemt. Als je dit mengsel
enige tijd laat staan, zal het mengsel spontaan ontmengen. Er ontstaat dan een tweela-
gensysteem. Dit kun je voorkomen door aan het mengsel een emulgator toe te voegen,
bijvoorbeeld afwasmiddel.

02|

Koen: oplossing
Louise:  suspensie
Djoeke:  emulsie

(A El

a Een wolk is een nevel: viosistof in gas.

b Op het strand ligt schuim: gas in vioeistof.
¢ Rook is vast in gas.

d Mist is vioeistof in gas.

4

a cola oplossing
b zwarte koffie  oplossing
¢ jus dorange  suspensie
d bloed suspensie

s |

Vet lost niet op in water, dus kennelijk is melk een emulsie,

a In de emulsie zit water, waarin het water oplosbaar wuil oplost.
b Het vettige vuil zal oplossen in de oliefase van de emulsie.

7
a Jus is een emulsie.
b Bloem is de emulgator.

¢ Zonder bloem krijg je een tweelagensysteem.

cHO

a In halvarine is het water fijn verdeeld in vet. Meestal is bij een ermulsie het vet fijn verdeeld
in de waterfase.

b Het vet en het water ontmengen: je krijgt een tweelagensysteem,

¢ Er zit te veel water in het vet: dat moet eerst verdampen, waarbij het erg spettert.
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a Er zitten vaste deeltjes in de vioeistof, het is dus een suspensie.

b De schuurdeeltjes zijn veel kleiner geworden. De krassen zijn er nog wel, maar ze zijh zo
klein dat je ze niet meer ziet,

cHO

soort kleur helderheid voorbeeld
mengsel  het mengsel is: het mengsel is:

kleurloos gekleurd  wit doorzichtig  ondoorzichtig
vaste gemalen
stoffen SOms  soms  soms  nee ja koffie
gassen 50MS s0ms nee ja nee lucht
oplossing  soms S0MS nes ja nee suikerwater 1
suspensie  nee 50ms 50ms nee ja jus d'orange
emulsie nee S0mMs 50ms nee ja melk

01

a Bij een haargel is een vaste stof opgelost in een vioeistof. Als de vioeistof verdampt,
vormt de vaste stof een stevige structuur om de haren heen, waardoor deze in model

blijven.
b Bij een dichtheid van 1 mg/cm? heeft een blokje van 70 cm? een massa van
T0x1=70mg.

¢ 99% van 70 cm’is 0,99 x 70 = 69,3 cm’.
d De massa is dan 69,3 « 0,18 = 12 mg.
e De massa van de vaste stof is dan 70 — 12 = 58 mg.

2.2 Scheiden van mengsels

Y2

stofeigenschap
scheidingsmethode oplosbaarheid dichtheid deeltjesgrootte
bezinken X
centrifugeren ol I
filtreren X
extraheren X

a extraheren en filtreren
b Het filtraat is opgeloste koffie.
Het residu is koffieprut.

(e EE3

a Sommige vaste deeltjes zijn zo klein dat ze toch door het filter gaan.

_ praktische opbrengst _8g _
b Rendement = e x* 100% = 12g x 100% = 80%

EQ

a filtreren

b Mee, opgeloste stoffen blijven in het water achter,

¢ Het residu is vervuiling die in de duinen achterblifft. Het filtraat is leidingwater.
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